

DOBROGEA JUNA

DOBROGEA DOBROGHIENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii nr. 27.
Abonamentul cu plăcuță culturală: un an 600 lei, zece ani 5000 lei.
Prețurile Anunțurilor și Publicității: la cerere.

Vicarul Constanței

Eparhia Constanței are acum un vicar nou. E Păr. Arhimandrit Danil Clabotaru (așa se iscăleşte) din eparhia Bălților. Îl veți vedea pe uliță cu călcătura grăbită și cam zgribolită, fără toaiegal păstoraesc în mână, cum se cuvine unui arhimandrit.

E din pricina umilinței firii sale. Aceasta e mai vie în sufletul său decât gândul că trebuie să aibă o anumită călcătură.

Fără îndoială e și mai de cinste, fiindcă umiloșia este una din cele mai alese trăsături ale creștinului.

Va trebui să împace și pe una și pe alta: și umblarea cu toaiegal și blândețea firii, pentru că și cinstea treptei să-și găsească mărțurisirea ei și trăsătura sufletului să stea neștirbită.

Trbuie să știți însă că un suflet ales a venit în mijlocul vostru. Eu sunt încredințat că și gospodăria eparhiei Constanței va avea de folosit și fiecare preot în parte.

Păr. Arhimandrit Danil nu poate fi decât un prieten al fiecărui preot în firea sa.

Când vor avea ceva de jăluit și se vor gândi să pășească în fața Episcopului, au să neme-rească totăi pe la Păr. Danil. Este firea sa ca lipici, care-i va chema.

Va folosi, în cea mai mare măsură, și Păr. Sfințitul Gherontie, pentru că va avea slătorea nu numai un slujitor ca oricare altul, ci un suflet credincios. Va avea lângă sine un prieten, care va ști să netezească multe zgroșturi, cum se întâmplă deseori, în orice cârmuire.

Eu m'am bucurat de venirea Părintelui Arhim. Danil la Constanța. M'am bucurat, fiindcă știu că va avea prilejul să facă lucru de seamă. N'a fost prețuit totdeauna. E un semn rău pentru orice n'aș știut să-l pretuiască.

La Constanța vine acum pregătit cu mai multă învâștătură ca altădată și vine într-o eparhie nouă, unde are loc să-și arate destoinicia sa.

Păr. Arhim. Danil a avut tot slujbe alese. A fost stareț al Neamțului. Și acum călătorii îi doresc stareț acolo. Trebuie să spun că e mai potrivit la Constanța.

Prea cuvlogia Sa nu e om cu porance, ci cu slujba. La Neamțu alerge ca un salăbur, ca să facă treabă. Nu putea face totul singur, dar nici nu izbutea să mână pe toți la treabă. E în firea bunătății sale.

La Constanța las' pe Episcop să umb'e cu porance, iar Păr. Danil să umb'e cu treabă. Va face mult și va mărșini pe toți.

A fost apoi în slujba de seamă în eparhia Bălților.

A învățat teologia la Chișinău. Îl vedeam de atâtea ori pe scările facultății. Era tot așa de smerit și înțel. Departe de ce ar fi fost să se arate un stareț al Neamțului.

Acum e a fost mare slujbă în trecut, mai cu viădicilor. Neamțul era și este cea mai mare mănăstire a noastră. A fost și cea mai vestită, prin cărtăria din sânul ei.

Un stareț al Neamțului pșea în lume cu chipul cărmăntorului. Dar dacă aceasta nu era în firea Părintelui Danil nu vedea în Prea Cuvlogia Sa nimic din înțelșimii treptei și a slujbei.

Așa a fost și la Bălți, totdeauna, smerit, sărilor, gata la tre-

bă, a face mai mult decât e dator.

Un asemenea bărbat într-o gospodărie este un noroc. Fără îndoială, Păr. Arhim. Danil va avea chipul să arate cât de mult derurile sale pot rodi în sânul gospodăriei duhovnicești a Constanței. Vom avea prilejul să auzim numai de bine de Cuvlogia Sa.

Îată pentru ce eu scriesc pe Păr. Sfințitul Episcopul Gherontie că a adus în presajma sa un astfel de călugăr prea învâștător, cum este vorba noastră bisericăscă; iată de ce fericesc și pe preoții eparhiei, că au un prieten; iată de ce fericesc pe constățeni, că au în mijlocul lor un suflet de preot, pe care nu vor putea să nu-l iubească după ce-l vor li cunoscut.

Fiind prea nou în orașul lor, și neavând prilejul de a ști cine este și cum este, eu am găsit de bine să le împăzesc nădămerirea și să spun tuturor, din frumosul port al Constanței, că au căpătat o pododhă de preot. Să se bucure de Prea Cuvlogia Sa și să-1 cinstescă după cum se cuvine!

Arhim. SCRIBIAN

Intrunirea meseriașilor ceteriști din Constanța

În sala organizației partidului social democrat din localitate a avut loc ieri, o întrunire a membrilor sindicatului ceteriștilor din atelierale cfr.

La această întrunire a luat parte și d. Ștefan Niculescu, președintele Unionei sindicatelor cfr. Sedința s'a deschis la ora 10 a.m. sub președinția d-lui Dumitru Vasile, președintele sindicatului cfr. Constanța.

Au luat cuvântul ceteriștii Mănoilă M. Hal, Bucur Maria, Mușat Constantin și Ion Popescu, reprezentanții confederației generale a meucii.

Vorbitorii au fademat pe ceteriștii să se grepeze în jurul organizației lor care lupă în mod dizinteresat pentru promovarea intereselor clasei meseriașilor. Deasemeni s'a protestat împotriva insuficienței asistenței medicale, salarilor de mizerie cerându-și în același timp și modificarea statutului cfr. Adunarea a votat o moțiune în sensul celor discutate, care a fost expediată fororilor competente.

La ora 12 întrunirea a luat sfârșit și participanții s'au risipit în ordine.

Noii construcțiuni la aeroportul civil

În urma unei înțelegeri, intervenite între d-nul primar Horațiu Grigorescu și d-nul inginer Caranfil, subsecretar de stat al aeroportului, s'a convenit ca primăria să contribuie cu suma de lei 3.000.000 întru construirea unui mare hangar de adpost, la aeroportul civil de la Viș. Imediat ce se va eloca această sumă, va începe construcția hangarului, care va putea adăposti 12 avioane. Se depun săruiții ca acest hangar să fie terminat chiar în toamna aceasta.

D-nul comandor Olănescu, comandantul aeroportului, care a creat până acum întreaga instalație, speră să ducă la bun sfârșit și această lucrare, Constanța devenind astfel un important centru aviatic.

O impresionantă tragedie pe mare

O impresionantă tragedie s'a înregistrat pe bordul vaporului „Regele Carol”, în timp ce acest vas, naviga dela Constanța, spre porturile palestiniene.

Pe acest vas călătoreau clandestin dela Pireu spre Haifa trei pasageri, cari intenționau să ajungă cu tot dinadinsul pe această cale în Palestina.

Dispariția pasagerilor

În timp ce nava se găsea în apele palestiniene, în apropiere de portul Haifa, întendentul vaporului, a constatat dispariția de pe bord a trei pasageri: Adolf Berger, evreu supus german, Ozias Abraham, fără altă identitate și Iordan Ilieș, cetățean bulgar.

Cu toate investigațiile făcute la bord, ei n'au putut fi găsiți, până când s'a constatat în cele din urmă, că cei trei pasageri clandestini, au furat câte un colac de salvare, cu care s'au aruncat în mare.

O asociație pe bordul vasului

Între adevăr ei s'au aruncat în mare în voia valurilor cu scopul de a înca până la țărș și a se introduce în mod fraudulos în Palestina.

Înainte de a recurge la acest gest, între cei trei înși a intervenit o înțelșgere.

Adolf Berger se găsea de 8 luni de zile în mod permanent călător gratuit al vaselor S. M. R. deoarece nici o poliție de frontieră, nu-i permitea intrarea în vre-o țară, iar el rătăcea cu un om fără patrie din port în port. El a înțelș cuoștință pe vas cu Ozias Abraham, care se îmbarcase fraudulos la Pireu și cu Iordan Ilieș respins de autoritățile din Beirut neavând viza de intrare.

Tragedia

Cei trei hotărâți de a sjuunge în țărș în orice chip, s'au aruncat în mare la 30 kilometri de portul Haifa.

Încinși în centerile de salvare, s'au aruncat peste bord. După o oră, în lapți cu valurile, grapsul celor trei s'a descompus. La doi din ei li s'au slsit puterile, rămăcând în voia valurilor și după scurt timp s'au înecat.

Ozias Abraham a reușit să lupte 10 ore cu valurile ajungând slă de puteri la țărș.

De aci a fost ridicat de un șofer, care l-a suit în automobil, predându-l poliției din Haifa.

Acți, în loc să li se dea asistența de care avea nevoie, a fost bătut grav din motive ce nu se cunosc, până ce a căzut în neștiință. În această stare a fost resuscitat pe vaporul „Carol” și în urma unei injecții făcute de d. dr. Văgă și-a revenit în fire.

Cu acest vapor a fost transportat la Pireu și predat autorităților.

De notat că poliștii din Haifa în urma observațiilor făcute de dr. Văgă au insultat grav pe medicul român.

Serbarea cercelășească

Grupa „Regele Carol I” din cohorta cercelășească „Ovidiu” a organizat pentru ziua de Duminică 25 August, o frumoasă serbare cercelășească în localul cîmăntului de ucenici „Domnița Ilieana” din localitate.

Tinerii cercelăși au dapus toată capacitatea lor de muncă pentru ca această serbare să fie cât se poate de reușită.

In memoriam



Statuia boerului Ion Movilă, fondatorul stațiunii balneare Carmen Sylva, ale cărui oseminte vor fi depuse în biserica a cărei sfințire se va face mâine și al cărei ctitor este bătrânul boer.

Încă un vapor polonez încă un avertisment!

Sunt aproape doi ani de când marea pachabot „Polonia” al societății de navigație „Gdynia America Line” face curse regulate între Constanța și Palestina cu escale la Stambul și în alte porturi din Mediterana de Răsărit.

Când un vas sub pavilionul amicilor noștri dela nord a venit aci pentru că să tas pe mare a celeași drumuri pe care de atîția ani au călătorit navele albe ale serviciului nostru maritim, sentimentele noastre au fost împărțite.

Pe de o parte erau protecția și legăturile de alianță politică cu noul stat al Poloniei și deci o socoteală de ordin oarecum patriotic făcea pe unii din noi să-și reție anume judecări ce se cereau oricum rostite; pe de altă parte, cu toții am simțit că ni se ia ceva din ceea ce până atunci, de bine de rău, era al nostru: traficul de mărfuri și călătorii cu porturile palestiniene.

E la cunoștința și a românilor călăi mai slab informat în ceea ce privește treburile S. M. României, că năvălirea vaselor noastre, de pasageri—*a lebede or*— și chiar a celor două trei cargo-uri pe cari le avem, era în aceste porturi ale Palestinei.

S-a totămplat ca noi, cu țara și portul nostru Constanța să fim agizați între cele două țări aversăți: Galția și Palestina între cari, mai ales după războie, s'a statornicit un puternic curs de comerț și trafic de călătorii.

Alte neamuri, cum sunt norvegicii bunăoară și cari au o puternică flotă de comerț, baltești, greci și alții, trimit vasele lor în toate părțile lumii ca să caute marfă de transportat: petrolul dela Constanța pe care-l încarcă vasele italiene și norvegiene ne merg numaiacât în Italia sau Norvegia. De asemenea cerealele pe carele încarcă bar-baltele grecești nu merg numai în Grecia. La noi, vasele fiind ale statu-

lui, au venit mărfurile și călătorii să-și scoată căciula din cap înainte vaselor.

Iar funcționarii noștri dela vapoare au crezut că așa trebuie să fie și că așa va fi multă vreme ba chiar în vacii vacilor, cât va exista Galția, Palestina, mare și vapor.

Spiritul birocratic îngust n-a permis celor mai mulți dintre marii vapozelor comerciale românești să vadă că numai datorită împrejurării că suntem în drumul călătorilor, se face uz de vapozerele noastre de pasageri și mărfuri.

Iar cum starea aceasta de lipsă totală de simț negustoraesc nu putea dura la înhoit, adică nu putea fi înghită la înhoit, ni s-a dat un prim avertisment: s-a pus în cursă regulată vasul „Polonia”.

Deșigur, au fost între noi oameni cari vor li înțeles rostul și cauzele ivirii noului vas în portul nostru.

Pe samna însă, aceștia n'au fost dintre cei cari trebuiau să înțelșeag. Fiindcă povestea veche s'a cont năut și iată, astăzi primim un al doilea avertisment, care de laul, ca și primul, nu este altceva decât o lovitură ce cutremură mișcarea noastră maritimă până în cele mai ascuțite libere ale ei: un nou vas polonez—*Kozłowski*— acesta— va li pus zilele acestea în serviciu între Constanța și Haifa.

Colegal reporter își face datori să ne informeze în altă parte a ziarului asupra noului vas.

Contra tot a își lăchăia reportajul cu întrebarea: „N'ar putea oare și serviciul nostru maritim să se folosească de acest exemplu?”

Am înțelș-o însă din reportajul cu pricina pentru că s'o putem aici, în încheierea acestui articol, pe care l'am scris cu toată amărăciunea și cu tot rădădulii cu-venit.

Ion NEICU

Petrică Lupu face politică?

Ați fost la Maglavit? Nici eu. Într-o dimineață întâlnesc un prieten: Noroc! — Noroc! Ce-i cu tine?

— Ma dragă ce să fie? Viu dela Maglavit, uite-acu sosii.

— Ce vorbești mai? ei și ce-i pe-acolo, îl întreb eu.

— Ma dragă, ce să-ți spun, e, într'adevăr impresionant. Lume multă din cale-afară...

Bucuros că, în sfârșit, vorbeam și eu cu cineva care fusese la Maglavit, că aveam în față un om care nu exagera și nerăbdător să aflu cât mai precis și cât mai multe despre locul cu minunea, am lăsat și eu ca întrebările mele să-l strângă 'n clește pe interlocutor.

Și prietenul meu teolog, mi-a povestit frumos, entuziasmat, convins...

În adevăr, e mare lucru să te simți în raza unui *fenomen* — minune în jurul căruia gravitează atâta conștiință, atâta popor. Inchipuți-vă marea aceea de copețe, tumultul acela de suflete. Peste tot stăpânește emoția colectivă și credința creștină.

Este evident, prin urmare, că astfel privită *minunea*, prin puterea de credință, în afară de orice comentariu, *spiritualitatea* ne domână și că, oricând, prilejul de a o retrăi este binevenit.

Altfel, Petrică Lupu, n'ar fi devenit ceace este.

Dar din toată narațiunea prietenului meu — frumoasă și interesantă — m'a impresionat profund și neplăcut un lucru: în ziua aceea de mare sărbătoare — spunea prietenul meu — în toată procesiunile care se desfășurau pașnic în dumnezeiasca liniște dela poala pădurii dunarene, *s'au ținut discursuri*.

Domni în ceremonioase vestminte s'au laudat pre ei și între ei: „Noi cei dintâi... am crezut... am făcut și-am dres... cutărca... așa și pe dincolo... am ridicat această cruce... o să facem și-o să dregem...“ iar când altul începu cu „...acum atâția ani în urmă...“ poporul ca trezit din toropeala ar fi clamat: „aaaa! aaaa!“

Știi, așa ca la orice intrunire unde se spun atâtea prapăstii iar tribunii fac declarații și promisiuni.

Incontestabil, acesta-i adevărul.

Ne dăm noi, de ce-i așa, dar aproape ne sfîim să ne adăncim în analiza faptului. Ne înfioară căscătura care se face în dosul lui.

Se vede, așa dară, căta dreptate am avut când, de departe, scriam aci despre *exploatarea și stricarea credinței*.

N'a trecut mult și, iată, spectacolul s'a produs.

Instinctiv, obiceiul învinge chiar și atunci când este vorba de Dumnezeu. Trecător,

e drept, dar nu uitați că toți suntem niște trecători prin viața asta în care, totuș, nu putem permite orice.

La locul unde inocentului Petre i s'au arătat îngeri, D-zeu, d'zavol, s'a ridicat o trambulină dela care cuvânta *lăstunilor* în chip de oratori. Cioclii și-au făcut apariția și acolo. Toți se bat cu pumnii în piept. Care mai de care mai breaz.

Ce s'amestecă ei? Ce se bagă ei?

Păi, cum să nu, ocazia nu se scapa.

N-au văzut ei pe D-zeu — să afle lumea însă că sunt și d-lor p'aci... un fel de zei sau cam așa ceva. Că s'au pus bine cu D-zeu — așa cum linge fiecare pe lângă câte-un șef politic.

Și o să vedeți mai târziu că, totuș, proștii nu sunt proști. Cine știe ce poate să iasă și de-aci.

Nu ne încumetăm a invoca scriptul fariseului și nici pe-al chipului cioplit. Ne privesc cele omenesci însă și nu dispere din mintea noastră versul lui *Eminescu*:

„Iar deasupra tuturor va vorbi vre-un mittel Nu slăvindu-te pe tine — ci — lustruindu-se pe el“.

Recomandăm amatorilor demagogi să meargă și ei la Maglavit. Să fie discursuri și să se pue — mai ales — bine cu Petrică Lupu. Mănepolmăine — cine știe? — când Petre ăsta va merge prin țară — cum agită unii ideea — le va prinde bine. Sa-l întrebe dacă face politica și, la negativ, să-l înscrie imediat în partidul lor. Petrică, este ascultat. Dar să-l învățați, domnilor, cum s'o aduca din cuvânt:

— Oameni buni, este partidul nostru cel mai tare și cel mai bun? să întrebe el.

— Este! o să răspundă poporul.

— Va înscrieți în partidul nostru?

— Da! va răsuna glasul plebei.

— Votați cu noi?

— Votăm!... ș. a. m. d.

Dresați-l, domnilor, că el, prostul, nu știe încă. N'o să vă pară rău. În orice caz, n'aveți ce pierde căci Petrică Lupu n'are pretenții; din-spre partea lui...

Vorba este însă: face, el, sau nu face politică?

Hai, d-lor, grăbiți-vă ca să nu v'o ia alții înainte.

ANGHEL CHIRU

Ultima creație de Radio, este incontestabil aparatul R. C. A.

D. Dinu Brătianu în Mamaia

Aseară a sosit în localitate d. Dinu Brătianu, președintele partidului liberal.

D-sa și-a continuat drumul la Mamaia sat.

Farsa unui vagabond

În dreptul palatului băncii Mar-moroach, pe plaja dela limanul pescarilor, s'au găsit ieri dimineață hainele unui necunoscut.

Imediat a sosit la fața locului gardianul public de pază în piața Independenței care căutând în buzunar a găsit numai o scrisoare pe al cărei conținut este următorul:

„Adio vlahi! Din cauza mizeriei, am fost determinat să fac acest gest funebru și rog pe primul trecător, care va trece pe aci să anunțe autoritățile neste trel zile. Azi 23 August 1935.

Numele nu mi-l pot spune pentru a nu pricinui durere părinților mei“.

Din cele cuprinse în această scrisoare, reiese clar că la mijloc este vorba de o sinucidere.

Totuși, făcându-se cercetări de comisarul ajutor Andrei Constantin-escu, s'a stabilit că adevărul este altul.

A fost arestat vagabondul Stroe Tudor, originar din com. Bogza R. Sărat, care căpătase un rând de haine mai bune decât acelea pe care le purta.

Ne având unde să se schimbe s'a dus la plaja „Duduia“, unde după ce s'a schimbat a scris această scrisoare, care a lăsat în urmă.

Stroe Tudor va fi înalțat parchetului.

Încă un vapor polonez pe lina Constanța-Haifa

Față de numărul din ce în ce mai mare de emigranți evrei și turiști din Europa centrală și Polonia spre porturile Levantului, compania de navigație „Gdyoia-America Linie“ care are un serviciu regulat de călători și mărfuri între Constanța-Haifa, deservit de marele pachetot „Polonia“, a hotărât să pue în serviciu pe lina Constanța-Istambul-Haifa, încă un vapor de mare tonaj „Cosciwko“ care va fi scos de pe lina transatlantică Danzig-New York.

CEREȚI

Vermuth - Standard vin aperitiv

I-am pus jos!

Zilele trecute au venit la Constanța, d-nii lanco Mustacoff, primarul Varșei, I. Ghermanoff, prefectul poliției și generalul Gheorghies, comandantul militar al Varșei.

După ce au vizitat *Incognito*, Mamaia și după ce au văzut ce e acolo, au renunțat la *incognito* și s-au dus la primăria municipiului unde s-au prezentat, declinandu-și calitățile, d-lui primar al orașului felicitându-l pentru progresul realizat de Constanța și recunoscând lăra ocoluri superioare a acesteia asupra Varșei care a și început să fie abandonată de clienții ei de până acum.

Fără îndoielă că și cel care posedă aparate de Radio, le vor desface și-și vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai eficientă tuturor celor existente.

Arestarea criminalului dublului asasinat în Dorobanțu

Jandarmii au arestat și înalțat parchetului pe Petre Kehsioglu, originar din com. Basarabeni, județul Tighina, care în noaptea de 13 spre 14 August a asasinat pe concetățenii săi în timp ce dormeau Dumitru Bolgovan și Constantin Carabogea, pe care apoi i-a jefuit.

Petre Kehsioglu a săvârșit crima într-un lan de grâu din apropierea gărei Dorobanțu. Criminalul a fost arestat în comuna Năzarcea urde vândușe caii și căruța celor asasiinați cu suma de lei 3500.

Pentru volumul festiv al „DOBROGEI JUNĂ“

La propunerea d-lui SCIPIO VULCAN, ajutor de primar al Municipiului, ca din „DOBROGEA JUNĂ“, care, constituie prima arhivă, primul magazin istoric al scumpei noastre Dobroge, să se extragă aceea ce este mai caracteristic și să se alcătuiască un volum festiv, în care să se cuprindă: *Inceputurile, tuptele pentru dobândirea drepturilor Dobrogenilor, Războiul pentru întregirea Neamului și frământările politice din acest colț de țară, reînviind-se figurile atâtor scumpe dispăruți și fixându-se pentru istorie toate acele persoane, care au contribuit și contribuiesc pentru prapărirea acestei provincii“, au răspuns până acum:*

D-nul Scipio Vulcan	1000 lei
Alexandru Stolan, inspector școlar	1000
Federația „Constanța“	1000
D-nul Nicu Ionescu	500
Inginer Jacques S. Stahl, București	200
Soc. „Standard Brandy“, destilerie	200
D-nul Menelas P. Gütelis, Constanța	100
D-nii Chiriac și Stavru Frangopol	1000
D-nul Gheorghe Polthron	500
Gheorghe Ștețu	500
N. Sever Cărpinișanu	200
Teodor Coconcea	200
Roman I. Căpătână	5000
Inginer Pascal P. Cochino	1000
I. Marin Sadoveanu, director g-ral al teatrelor	2000
Neagu Gavrilăscu	1000
Ion Tudor	1000
Aurel Teodorescu	1000
Ștefan Șt. Nistor	500
Nicolae Gheorghiu	1000
Sterile Dalia	1000
Inginer Gh. D. Cochino	500
X.	500
Gheorghe Peristeri, București	1000
Apostol Popa, Galați	1000
Dumitru Marcu	200
Aurel Butu	500
Nicu Morlatiu	500
Ion Săvescu, director g-ral al Bancii Românești	2000
I. M.	500
Inginer Vladimir Bănciu	2000
Inginer inspector general P. Zahariad	1500
Inginer Constantin Bușilă	1000
Ion Dinu, Adamclisi	1000
Tacor Kutumdjian	500
Dr. Nicolae Teodorescu, insp. g-ral veterinar	500
George I. Georgescu, fost oref. Cam. Comerț	1000
Mihail Vaterlanu, avocat București	500
Jacob Abramovici, Adamclisi	500
Adolf Șapira	1000
Ilie Mecu inspector general B. N. R.	1000
Banca meserilor și industriaților dobrogene	1000
D-nul K. Zambaccon, București	1000
Luca Brânză, Chișinău	2000
D-I Osman Nuri, Azaplar	500
Zaharia Zamfirescu	500
Avocat Calmis Ghinsberg	500
R. I.	1000
G.H. T. Bazargic	500
Const. Altmăniștitanu, senator de Constanța	1000
Dimitrie St. Dimitriu	1000
Const. St. Chiru—Dir. B.N.R. Șimleul Silvaniei	500
Gheorghe Tata, Constanța	1000
Heilpern, director Banca Credit Român	500
Adler, subdir. Banca Credit Român	500
Av. cat Andrei Popovici	2000
Radu Rosculeț, deputat de Constanța	1000
Pincus Șapira-Hoglut Succesori	1000
D-nul Mircea Solacolu-Troian, fost primar al Costanței	1000
Colonel Aurel Solacolu, Președ. Uniunii Camerelor Agricole	500
Dr. chim. Dimitrie Frangopol	500
M. Goldring, Constanța	2000
Dr. George Vasilescu	1000
Avocat A. B. Popa	500
Marcu Sternberg	500
Jean P. Atanasof	1000
Chiriac I. Constantin, antrepr. lucr. publice	1000
I. A. Rudic	1000
D-nii Frații Soltari	500
D-nul Aurel Mănescu, directorul Soc. „Redevanța“	500
Panait Arvanitis	500
Nicolae Plomaritis	1000
Avocat Selim Abdalackim	500
Paraschiv Frangopol	500
Uniunea Camerelor de Comerț și Industrie	1000
Calust Anton S-sori	500
D-nul Salim Geofier, Hysancea	500
Const. Constantinescu	1000
Bursa Constanța	1500
Casa de asigurări sociale	800
D-nul Petrică Itonu	500
D-nii Costano & Xantopol	1000
D-nul Fr. Lescovar	2000
Nestor N. Pencoff	500
Gogu A. Rigani	500
Nicu N. Popa	1000
P. S. Sa Gherontie Episcop al Tomisului și Durostorului	1000
Camera de comerț și industrie Constanța	3000
D-nul căpitan Nicolae Ștefan, președ. Cam. comerț	1000
Societatea „Astra Română“	2000
D-nul Grigore Dropol	1000
D. G. Hurmuzlades	1000
Emanuel Gr. Grigoriu	1000
Gherman Adelsteia	500
Alex Stegărescu	500
V. B.	1000
Dr. M. Atanasia medic șef al județului	1000

Subscrierile se primesc atât la d. Sc. Vulcan, cât și la „Dobrogea Jună“

CABINET DENTAR

fost **DR. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**

DOCTOR

EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA

Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă

Consultanți 8-12 și 2-6

Str. Carol 98 Telefon: 366

Trafic cu devize în localitate

— Descinderile de eri —
 În urma unui denunț care afirmă că anumite agenții de voiaj din localitate ar face trafic pe devize străine d. procuror general Procop Dumitrescu și judecător Ionel Stănescu, titularul celebrului cabinet 7 de instrucție din București au venit ieri la Constanța, unde în unire cu autoritățile locale au făcut mai multe descinderi la birourile de voiaj și pe vasul „Har-Karmel”.

S-au făcut percheziții amănunțite și s-au confiscat în adevăr unele acte care au prezentat interese pentru autorități.

Pe vasul „Har Karmel” s-a făcut, în unire cu organele vamale o severă revizie de bord. Au fost percheziționați și călătorii.

Nu s-au găsit însă nici un devizele căutate.

Se pare însă că deși rezultatul este cel de mai sus, traficul tot se face.

Se afirmă că, pe căi misterioase, cei vizați aflaseră cu o zi mai înainte că vor fi călcați.

În această situație, autoritățile au fost deci în postura pisicii cu clopoței.

Ce pățesc „specialiștii” noștri în străinătate

Cu vaporul „Peleş” al S. M. R. s-au ițor zilele trecute venind din Maroc, după un an de lipsă din țară, sondații români Constantin Nedelea și Grigore Gvzstu cari fusese angajați de o societate petroliferă din sudul Marocului spre a executa mai multe forajuri.

După ce au executat aceste forajuri și după ce au inițiat și pe lucrătorii indigeni, cei doi români au fost concediați deși fusese angajați ca specialiști.

Faptul acesta ne obligă să ne gândim la puzderia de „specialiști” străini cari, sub tot felul de forme reușesc să rămână la noi în țară, deși avem și noi elemente cari i-ar putea înlocui destul de bine.

Sindicatul tutungurilor

Luni 26 crt. toți debitanții de produse C. A. M. din localitate se vor întruni în sala restaurantului „Fanogea”.

Cu acest prilej se va discuta chestiunea felițării unui sindicat al tuturor debitanților C. A. M.

Furturi

Necunoscuți au furtat dintr-un buzunar al fructarului Sarchis Chiracian, din str. Ataliilor. În timp ce dormea, suma de 6500 lei.

— Constantin I. Dumitru, din comuna Slava Rusă-Tulcea, venind la obor să vândă un cal, acesta a fost furat în timpul nopții. Păgubașul s'a plasat poliției.

Contrabandă de hașiș

Eri după amiază, cu prilejul descinderii făcute pe bordul vasului „Har Karnul” cu scopul de a găsi devize, autoritățile au găsit într-o cabină ocupată de patru maricari, un pachet cu 750 gr. de hașiș, ascuns în salteaua patului marinarului Baciu care a și fost arestat.

Marinarul Baciu era îmbarcat cu câteva ore mai înainte, astfel că este foarte puțin probabil ca el să fi ascuns acolo hașișul, cu atât mai mult cu cât fusese multă vreme, aproape un an, șomer.

Mai de prabă se poate crede că, fiind sigurul român în cabină, ceilalți marinari, un german, un grec și un evreu, au pus hașișul sub salteaua lui ca să scape de el.

Judicare

D. judecător Triandafil a emis mandat de arestare împotriva cărușășului Ion C. Sima din suburbia Anadolchioi. Numitul este cunoscut hoț de cai și falsificator de bilete de vite. El este învinuit de a fi tănuitor a mai multor furturi de cai comise în județul nostru.

— Deasement s'a emis mandat de arestare împotriva lui Ismail Agip Menadip din comuna Tătarul, care și-a ucis pe concelășeanul lui, soldatul Aniş Abibula din reg. 34 infanterie Constanța.

Vizitator jefuit

Avocatul Ixa Goldstein din Presov (Cehoslovacia) a fost jefuit de suma de 5000 la un hotel din localitate.

Poliția cercetează.

Mișcarea portului Constanța

Vapoare sosite. — „Genota” tank olandez deșert dela Veneția. „Bemo” tank englez deșert dela Amsterdam. „Miohia” tank englez deșert dela Pireu. „Regela Carol” pachobot român cu 320 călători și 50 tone mărfuri generale dela Jalta-Haif. „Myriel” tank englez cu 2700 tone rest caric benzina dela Batum. „Arcade” tank englez deșert dela Hamburg.

Vapoare plecate. — „București” carcobot român cu 200 tone mărfuri diverse spre Haifa. „Recco” tank italian cu 8000 tone produse petrolifere spre La Nouvelle.

Luna Galaților

Din inițiativa unui comitet de gălățeni, în frunte cu ziarul ACȚIUNEA și urmând exemplul altor orașe, se va organiza o LUNA A GALAȚILOR, între 14 Septembrie și 14 Octombrie.

Vizitatorii vor beneficia de o reducere de 50 la sută pe C. F. R. precum și pe vapoarele N. F. R. și S. R. D.

Când încep cursurile școlare

Cu toate intervențiile făcute pentru prelungirea vacanței școlare, ministerul instrucțiunii publice a hotărât ca la 15 Septembrie, să se înceapă cursurile tuturor școlilor secundare.

Mici mizerii ale stomacului

Cei mai mulți bolnavi de stomac și-au început martirajul prin mici neplăceri. După fiecare masă ei simțeau o greutate în corp, aveau senzații de acru în gură, migrene, gaze, dormeau prost. Aceste diverse neplăceri, nu durau mult: un dejun ori două treceau fără urmări neplăcute, un altul le digera mai greu. „O să trecă!” își spuneau viitoarelor victime. Și iată că vine ziua când fiecare masă devine o temere; digestia ce urma, devenea din ce în ce mai dureroasă. Milioane de asemenea victime ale stomacului lor, în lumea întreagă, și-au dat seama că, nu numai că s'au liniștit imediat luând după masă o mică doză de Magnesia Bisurata în puțină apă, dar că și funcțiunile digestive redeveneau normale. Alții, mai puțin prevăzători, au devenit bolnavi cronici și viața lor a fost nimicită. Fiți prevăzători și să aveți întotdeauna la îndemână un flacon de Magnesia Bisurata, „Salvatorul stomacului”.

De vânzare la toate farmaciile și drogueriile cu prețul de lei 75, sau în formatul mare economic de lei 110.

Noul guvernator al B. N. R. În unele cercuri politice se afirmă că s'ar fi ho-



tărât ca d. Mihail Manoilescu să fie repus în postul de guvernator al B. N. R. ca urmare a sentinței Cartei de Apel din București.

În acest caz, interimatul d-lui N. Teodorescu ar înceta pe ziua de 1 Septembrie.

Situația guvernului

În urma celor discutate în ședința delegației permanente a partidului liberal, s'a hotărât ca deschiderea corpurilor legislative să se facă în ziua de 15 Octombrie.

Până la acea dată, guvernul Tătărescu va fi reînviat.

Schimbări vor fi la domeniul, sănătate și industrie și comerț.

Se va crea deasemenea un nou subsecretariat.

Intrevederea dintre d-nii Victor Antonescu și Dinu Brătianu

Eri dimineața d. Victor Antonescu, ministrul de finanțe, a făcut d-lui Dinu Brătianu, șeful partidului liberal, o vizită.

În decursul întrevederii ce a avut loc, d. ministru Antonescu a pus pe d. Dinu Brătianu în curent cu mersul tratativelor cu străinătatea, discutând evenimentele de la ordinea zilei.

Din informațiile ce deținem cu prilejul vizitei de eri, la locuința d-lui Dinu Brătianu, s'au discutat anumite probleme de partid, în legătură cu hotărârile de Joi, luate de delegația permanentă a partidului.

Procurarea grâului de sămânță

Uniunea Camerelor de agricultură aduce la cunoștința agricultorilor că și pot procura grâu trisrat de sămânță din solari alese dela fermele statului. Prețul este 45 000 lei vagonul loco termă. Grâul tratat contra mării costă cu 1500 lei mai mult la vagon.

Agricultorii vor îndrepta cererile lor la Camera de agricultură a județului respectiv. Odată cu cererile vor depune și costul. Aceste cereri vor fi făcute cel mai târziu până la 4 Septembrie a. e.

Regia-Autonomă C. F. R. Serv. Portului Petrolifer Constanța PUBLICAȚIUNE

Pe ziua de Marți 10 Sept. 1935 ora 9 în sala licitațiilor c. f. r. București Calea Victoriei Nr. 112, precum și în Constanța în localul Stației de Petrol Constanța-Port în aceeași zi și oră se va ține licitație publică cu oferte închise sigilate pentru:

Relucerea împreună cu Stației de Petrol Constanța Port, valoarea lucrării este de aproximativ 384.000.

Termenul de execuție este de 60 zile.

Garanția provizorie va fi de 5% din valoarea ofertei.

Concurenții sunt obligați a lua cunoștință și a se conforma în total Regulamentului C. F. R. Pentru adjudicarea lucrărilor și furniturilor publicat în Monitorul Oficial Nr. 55 din 7 Martie 1934, precum și condițiile generale pentru „Incorporări de Lucrări Publice” publicat în Monitorul Of. cu Nr. 147 din 7 Iulie 1927.

Dosarul lucrării se poate cerceta zilnic în orele de lucru, fie la sediul „Diracțiunii Conducător și Porturilor Petrolifere” din București str. I. G. Săta No. 10, fie la Serviciul Portului Petrolifer Constanța.

Șeful Serv. Port. Petrolifer, indescifrabil

Togal
iti ia

DURERILE
acute și cronice de:

- Reumatism
- Gută • Sciatică
- Nevralgii • Gripă
- Dureri de cap
- Vindecă garantat!

La Farmacii și Drogueri.
Produs elvețian.

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., în Constanța, este d. Dimitrahe St. Dimitriu-Ford — cunoscută casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

INFORMAȚIUNI

Ministerul Instrucțiunii publice a luat dispozițiunea ca odată cu începerea noului an școlar, copii, între vârsta de 7-10 ani, vor trebui să prezinte la înscriere buletinul de vaccinare antidifterică.

Încasările statului pe primele 21 zile ale lunii August se cifrează la suma de 1,080,848,407 lei prezentând un plus de 285,974,438 lei, față de ceence s'a încasat, în aceeași epocă, anul trecut.

D. Gr. Iunian, președintele partidului radical-jărănesc va veni în ziua de 31 August la Bazarul spre a lua parte la congresul organizației partidului d-sale de acolo.

D. Tony Ilescu implicat în afacerea transferului a demisionat provizoriu din partidul liberal, până la clarificarea de către justiție a situației d-sale.

Eri dim. a încetat din viață amiralul Condariotis, fost președinte al Republicii elene.

Cu vaporul „Regele Carol” a sosit în țară d. Harisson, ministrul Statelor Unite la București.

D. Harison și-a primit concediul la Varșovia în tovarășia colegului său dela Sofia.

Festivalul soc. „Amicii Grecilor” din București va avea loc în ziua de Duminică 25 August în sala Egipt.

Biletele vândute sunt valabile.

Școala comercială elementară de băieți din Constanța, face înscrieri în fiecare zi de lucru, pentru toate clasele, până la 31 August crt. între orele 9—12 dimineața.

Examenul de admitere în cl. I-a facepe la 1 Septembrie crt.

Candidații înscriși vor trebui să aibă actele complete până la această dată.

Taxa de înscriere este de 80 lei.

La restaurantul „Elita” a avut loc ieri seară sărbătorirea d-lui prof. Const. Mureșanu cu prilejul plecării d-sale la Iași.

Darea de seamă asupra acestei manifestații o vom publica în numărul viitor.

Cu un vagon special au fost aduse în localitate și de aci transportate la Carmen Sylva, osemintele defunctului Ion Movilă spre a fi reînchinate în biserică nou construită și a cărei sfințire se va face mâine Duminică 25 crt. cu mare fast.

Secțiunea locală a Ligii Navale fidelă activității ei pentru propagația maritimă, a organizat o serie de excursiuni în largul mării pentru iubitorii de mare. Ultima din ciclul acestor excursiuni va avea loc mâine Duminică 25 August cu vasul „Principesa Maria” al Serviciului Maritim Român.

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regreta Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită inovație.

La Silistra a luat ființă, o asociație a coloniștilor din Darostor, din inițiativa și sub conducerea fratelui nostru, d. ing. agronom Mih. Georgescu, fost consilier agricol.

BUCĂTĂREASA bună se caută de îndată la d. avocat Gr. Petrescu, str. Carol No. 155 (imobilul „Gospodina”).

CINEMA REGAL, complacit, reooat, se închiază imediat, A se adresa d-lui ing. P. Cochino, Hotel Regal.

KERPICI de vânzare Șoseaua Oborului No. 37 Constanța.

DEVĂNZARE una mașină de casut „Singer” format masă cu picior, în stare absolut nouă, cu preț foarte convenabil, adresa V. Alexandri I.

Târgul cerealelor

sosite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 23 Aug. 1935:

Cărui	preț pe % ker.
1 Grâu arăut	380
9 Grâu de toamnă	400
19 Orz	190-205
30 Ovăz	240-250
45 Pao de dușie	80-115
3 Porumb	290-300

PIERZAND carnetul de maricari No. 861 eliberat de Căpitania Portului Constanța pe numele Frățu Mihaleche. Se declară nul.

DOCTOR M. CAUȘANSCHI
Fost Medic al Dispensarului de Tuberculoză și Medic de Spital
Boli Interne și de Copii
Boli de Pământ
Boli de Nutriție
(Liaber, Arterioscleroz, Reumatism, Obesitate, Gufa)
Tratament radical al varicelor
Electrolitoterapia
Consult. 8—11 și 3—8
Strada Jupiter No. 6
colț cu Str. Ștefan cel Mare

Cabinet Dentar M. DINER
Extracțiuni îndrăzneră
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
**Intorcându-se din străinătate și-a re-
luat consultațiunile**
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

Doctor B. TATARSKY
Specializat la Berlin
Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronși și Esofag, Sirc-
turi și Distastul esofagului
(Bronch-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie
și Radioscopia, Raze ultraviolete
diatermice
Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 71

Doctor Goldenberg-Munteanu
Specializat la Berlin
BOLI DE FEMEI
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea
bleonoragiei și Bolilor de Femei
Diatermie—Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Plevnel 7
Telefon 535

VĂȚI CONVINS
CA NOROCUL este numai în
Colectura Principala
P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile
CLASEI a III-a
a noii loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loter-
iile anterioare numai dela norocoase colectură
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
Tragerea clasei a 3-a la 15 Sept. 1935
Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

TARGUL DE MOSTRE DIN VIENA
dela 1 până la 7 Septembrie 1935
(Expoziția tehnică și agricolă
până la 8 Septembrie)
MARELE TARG din Europa Centrală
Expozanți din 18 state—Cumpărători din 72 țări
Importante reduceri de preț pe căile ferate române, iugoslave, ce-
hostovace, ungare și austriace, pe Dunăre, pe Marea Neagră, precum
și în traficul aerian. Pără viza pașaportului, cu legitimația expoziției și
pașaport este liberă trecerea graniței în Austria. Prin Cehoslovacia fără
viza de tranzit. Viza de tranzit ungară se obține la graniță prin prezen-
tarea legitimației târgului de Mostre.
Informațiuni de toate felurile precum și legitimația Târgului de
Mostre (a lei 150) se obțin dela:
WIENER MESSE. — A. G., WIEN VII.
Constanța; Wagens-Lits|Cook S. A., 11 Piața Independenței „Europa“,
Birou de voiaj, Piața Independenței 16

Fabrica de vagonete, scări, cărucioare și ro-
țițe pentru cărucioare, vagonete etc.
Slingsby
caută agent la Constanța, care să aibă le-
gături cu mori, fabrici, depozite, docuri, etc.
Referințe și indicațiuni asupra cercului de activitate se
vor trimite la **H. C. SLINGSBY 97 Kingsway, Lon-
don W. C. 2 England.**

Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Röntgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli Interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Bleonoragia, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lahovari
Consult. 8—1 și 4—8
Telefon 445

Dr. PAUL KLEIN
BOLI DE PIELE, PĂR,
SIFILIS
VENERICE
Consult. 3—7 d. a.
Piața Independenței (Ovidio)
No. 4 deasupra Căminului
Corso.
Intrarea Str. Marco Aurel 5

Sănătatea este
comoara vieții
Dacă doriți să v'o păstrați
ingrijiți-vă!
consumați regulat: dimineața, la
prânz seara și la orice masă
câte un pahar cu excelență și
delicioasă apă minerală naturală:
BORVIZ de BAROȘ
din Transilvania. De vânzare
la principalele restaurante și ma-
gazine de coloniale
Se caută de urgență
Motor Diesel, Vertical
120—150 H. P. în bună
condițiune a se adresa
la ziar.

Lemne bune de seacă
uscate găsiți în orice
cantitate cu 3100 lei vagon-
ul franco gară Car-
navada, la cunoscuta firmă
**K. HAZARIAN — CERNA-
VODA.**

Furnizorul Curții Regale

Intreprinderile „Regina Maria“
Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
1 Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35
Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“
proprietății acestor întreprinderi
unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina“ Ma-
ria și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.
BUCUREȘTI




1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fondația Carol I).
2) Calea Victoriei 42 (colț cu Piașul Comediei).
3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
4) Str. Carol 40.
5) Bulevardul Pache 116.
6) Bulevardul Ferdinand 60.
7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
8) Piața Rosetti 4.
9) Intrarea Zsolomi 1 (Cismigiu).
10) Str. Romaș 186 (colț cu Viitorului).
11) Bulevardul Tache Ionescu 11.
12) Plocești —
Piața Unirii

Cereți ciocolata „URS DE DORNA“

Institutul de artă grafică al ziarului
„DOBROGEA JUNA“
Str. Ștefan cel Mare 23 — Cămin și instalație proprie
CONSTANȚA

Produsut cu cele mai noi carac-
tere de litere, MAȘINI de CULES,
STEREOTIPIE, ZINCOGRAFIE
ȘI CU INSTALAȚIUNE
ELECTRICĂ PROPRIE,
efectuează orice lucrări în această
ramură ca: BROȘURI, ZIARE,
REVISTE, CARȚI DE VISITĂ,
FLICURI, FACTURI, AFIȘE DE
TOATE MĂRIMILE ȘI
ÎN TOATE CULORILE
și tot felul de imprimare oficiale
și comerciale, în cele mai mo-
derne condițiuni de execuțiune.
Atelier special de LEGĂTORIE

LOTERIA DE STAT
Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei III-a 15 Septembrie 1935
Prețul Lozurilor:

1/4 loz lei 200	1/2 loz lei 400	3/4 loz lei 600	1/1 loz lei 800
--------------------	--------------------	--------------------	--------------------

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce spezo.